

# LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

Año V.—Número 543.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

FRANQUEO CONCERTADO

Lunes 15 de Octubre de 1928

Interesante artículo de «El Debate»

## La unión espiritual y el porvenir político

Dicen así, los principales párrafos: «En «La Nación» del día 2 hemos leído un artículo de fondo, cuyo criterio no compartimos. El colega nos ha de permitir que se lo digamos con toda claridad y franqueza. Su artículo es muy duro, a nuestro modo de ver, excesivamente duro, para los antiguos políticos. Contiene frases en las que se atribuyen a éstos «todas las ignominias y todos los fracasos», en las que se habla de su «estulticia» y otras, en que se les acusa de ir de la mano de asesinos y pistoleros.

El colega debe comprender que estos conceptos así lanzados corren la Prensa de provincias y del extranjero, y el público—suponemos que este hecho no entra en el propósito de «La Nación», más no por eso es menos exacto—concreta la vaguedad de las acusaciones en nombres de personas tenidas merecidamente por honorables, a las que así se daña con notoria injusticia en su reputación.

Adviértase que la vieja política está liquidada. No quedan de ella más que algunos hombres de los que formaban el estado mayor de los antiguos partidos. Y es fuerza advertir que estos hombres no cuentan ni siquiera con la pluma para defenderse, circunstancia que los periodistas no podemos olvidar. En último caso, preferible es que, si muy graves consideraciones no lo estorban, se publiquen de una vez los nombres de quienes pudieran hallarse incluidos en los severos conceptos del colega.

Esta publicación presupondría, claro está, la existencia de pruebas suficientes, y con ella se evitaría que el rumor que trasciende a la calle y escala las columnas de la gran Prensa del mundo, se barajasen nombres respetabilísimos, a los que no caben imaginar mezclados con los de profesionales del crimen y del desorden.

Por último, en lo que toca a este aspecto personal de la cuestión, no pierda el colega de vista que sobre los políticos pesa ya una condena; el ostracismo. ¿Se molestará si le recomendamos aquí que el alcalde de Zalamea, buen espejo de castellana hidalgüía, aconsejaba no maltratar a quien ya se hubiese castigado de obra.

Y vamos ahora al aspecto político del fondo de «La Nación». Sostenemos desde hace años que uno de los fines que debe proponerse la dictadura es el de unir en lo posible a todos los españoles. Los genios constructores de pueblos han sabido convertir en

colaborador valioso al enemigo de la víspera.

¡Que distinta la suerte de España en la pasada centuria, si en 1814 hubiera desembarcado en las costas valencianas hombre de más categoría moral e intelectual que Fernando VIII! La despiadada represión absolutista acabó por dividir en dos la nación española. Careció el Rey de tacto para distinguir entre los elementos verdaderamente perturbadores y los sinceros patriotas que entendían el bien de España de modo distinto que los consejeros del Rey absoluto.

Esa unidad espiritual conviene a España, a la Monarquía y al mismo presidente. El dictador no puede ser un jefe de partido o de grupo. Por lo menos, nosotros no comprendemos así su misión histórica. La vemos mucho más alta. Comenzó Primo de Rivera siendo una figura nacional, y durante los primeros cinco años de su Gobierno, esa figura ha crecido y se ha engrandecido a todos los ojos dentro y fuera del país. Dios quiera que nunca pueda aplicarse al régimen actual la frase de Balmes, de que hay Gobiernos que empiezan teniendo carácter nacional y acaban tristemente como Gobiernos de partido.

Para un gobernante, y más si éste es un dictador, no puede haber ciudadanos de distintas categorías. No es además prudente que el jefe del Gobierno, como tal, pueda aparecer al frente de alguno de los sectores en oposición constante y sistemática con otros. Entre muchos males eso acarrearía principalmente dos. Uno, el de dificultar la salida del actual estado de cosas. La dictadura no se puede liquidar como un Gobierno corriente en un país donde hay turno de partidos. Los Gobiernos dictatoriales que hubiesen mantenido en destierro político a todos los ciudadanos que no fuesen incondicionales del dictador, ¿qué instrumento de Gobierno ofrecen para el porvenir? ¿Una opinión educada para la protesta, amargada, desorganizada, caóti-

## Carbón mineral

Superior para estufas y cocinas económicas.

Precio de la tonelada, en Teruel, puesto en la carbonera del consumidor, 85 pesetas.

Para los pedidos, dirigirse al propietario de las minas: don Pedro Feded, abogado, calle de Joaquín Arnau (antes Murallas), 12-pral.

## GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

## ARAGONESAS

### — NATURAL —

¿Has visto, algún día, la lluvia potente llenar el barranco que besa los pies del pueblo chiquito—feliz montañés ornato del monte, del valle y la fuente—?

¿Has visto, bravo, correr al torrente, mordiendo las rocas, robando la miés, truncando los setos y abriendo a sus pies la fosa de enterra su fiera corriente?...

Pues, ven a estos montes. Verás como brilla con rudos fulgores la tal maravilla diciendo, al morirse, su fervido adiós...

¡Verás cuán potente! ¡Verás cuán bravo!... y, al irte enterada, dirás, algún día:

«¡Que nimio es el hombre!» «¡Cuán grande que es Dios!».

VICTOR ROS MONZÓN

ca? Porque el partido oficial se va con el presidente que lo ha creado. Eso es manifiesto e inevitable.

Confesamos que por esa causa vemos con verdadera preocupación el porvenir político. Advertir el colega—y éste es el segundo de los males que enunciábamos—que el Gobierno prepara la reforma de la Constitución y de las Leyes políticas. A eso hay que ir, y nosotros lo hemos defendido. Pero entendíamos que iba a hacerse como han hecho todos los pueblos sabios las reformas constitucionales, preocupándose de las diversas opiniones existentes en el país y realizando la reforma en colaboración con todos. Pero una nueva Constitución y unas leyes políticas, a cuya elaboración sean del todo ajenos enormes sectores, es un motivo más de escisión para el porvenir.

Misión de la Prensa es contribuir a la unión espiritual y animar al dictador para que sea el primero en trabajar por ella. El presidente del Consejo se halla en circunstancias excepcionales para cubrirse de gloria buscando esa unión, que el bien de España pide y que tan bien concuerda con el espíritu de justicia y los sentimientos generosos y humanos que caracterizan al marqués de Estella.»

## Espectáculos

### Teatro Marín

Ayer se proyectó en nuestro coliseo la cinta «El sastre Botines» interpretada por los star de la pantalla Clara Clow, E. Contor y Ele Grey.

La cinta resultó muy entretenida, causando la hilaridad del público en muchas de sus escenas, con lo cual demuestra que fué de su agrado.

Completaron el programa la entretenida revista de la Paramount número 31 y la cómica titulada «Burla burlada».

La orquesta bien.

### Salón Parisiana

En este salón se exhibió la comedia dramática, «No juguéis con el amor», interpretada por las grandes estrellas Jacqueline Logan, Mildred Harris y Robert Trazer.

Esta cinta, así como la cómica «La falsa boda» interesaron grandemente a los asistentes, que no fueron pocos en las tres sesiones. Arévalo y compañía, fueron aplaudidos.

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

### Se suspende el derecho a ejercer su profesión a un arquitecto

La «Gaceta» inserta una Real orden cuya parte dispositiva es la siguiente:

Primero. Se suspende provisional y gubernativamente al arquitecto don Julián Sáenz Iturralde el derecho de ejercer su profesión de arquitecto, quedando imposibilitado, a partir de la fecha de publicación de esta real orden para continuar dirigiendo las obras en que interviene.

Segundo. Por el abogado del Estado don Javier Caballo Lapedra se procederá a instruir expediente informativo al que se aportarán todos los elementos de juicio necesario para venir en conocimiento de las razones que han producido los expresados hundimientos al mismo tiempo que se esclarecerá la forma en que venía actuando el arquitecto don Julián Sáenz Iturralde, a fin de deducir las responsabilidades de orden gubernativo y administrativo en que hubiere podido incurrir, independientemente de las de orden judicial, cuya investigación compete a los tribunales de justicia.

Tercero. Por el mismo juez del expediente ordenado instruir en el número anterior se investigará si existen casos análogos o parecidos al del señor Sáenz Iturralde, extendiendo, en su caso a ellos sus actuaciones y la propuesta de la medida que estime justificada cuando por el excesivo número de obras que dirijan los inculpados o por la poca atención que presten a las obras dirigidas, según los informes técnicos, que al efecto escuche, se hayan producido o puedan producirse otros hundimientos.

### Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

### «El So» y la torre de San Juan

Hace unos días, «El Sol», de Madrid, publicaba un artículo de su redactor en Teruel, sobre el estado de alarma de la torre de la Iglesia de San Juan.

Con mucho gusto lo reproducimos, si no fuese tan extenso y no constituyera una recopilación de cuanto nosotros hemos venido diciendo y repitiendo.

Nuestro reconocimiento al colega por el interés que viene prestando a los intereses de esta provincia.

## La segunda de Feria en Zaragoza

### Villalta corta una oreja... pero seguimos sin divertirnos

(De nuestro redactor Veronia)

Con una entrada muy buena se celebró la segunda corrida de feria, y de ella salimos los que la presenciamos, tan aburridos o más que el día anterior.

Nada, que el hado adverso se ha puesto en contra nuestra y no quiere que nos divirtamos.

El tiempo, también está de punta; todos los días del mes de Octubre, espléndidos y sin aire, incluso el mismo día del Pilar, pero llega el día siguiente y se desarrolla una ventolera que hace imposible el torear.

Componían el cartel en esta segunda corrida, Villalta, Zurito y Barrera; los toros pertenecían a la vacada de Clairac.

De los toros y toreros únicamente se salvó del naufragio nuestro paisano Nicanor Villalta, que estuvo voluntarioso, trabajador y sacó todo el partido posible de los dos toros que le tocaron en suerte.

En su primero, que era de peso, se estrechó con unas verónicas, que tuvieron la virtud de desarrugar el ceño a los que por causas pasadas están de malas con él.

El toro llegó quedado al último tercio; Villalta a fuerza de tirarle y consentirle, logró sacarle algunos muletazos buenos, especialmente un natural y varios de pecho que dió con la izquierda, la faena no fué lucida a causa de las condiciones del toro pero Nicanor estuvo valentísimo y a dos dedos de los pitones.

Entrando a matar con todas las de la ley, dejó una estocada que bastó.

Fuó muy aplaudido y se vió obligado a saludar.

Su segundo toro, cuarto de la tarde, fué protestado por resentirse de los remos, fué devuelto al corral y soltaron un pavo de los que imponen respeto y con muy malas intenciones. Villalta no le perdió, en ningún momento, la cara, y con la muleta realizó otra faena valentísima, dió algunos parones de los suyos, e incluso se adornó alguna vez dejándose rozar por los pitones.

Cuadró el toro, entró a matar y señaló un pinchazo que valió por una estocada.

Repitió, y a volapié neto, dió una estocada en todo lo alto, que casi instantáneamente rodó el toro por la arena, haciendo innecesaria la puntilla.

(Se le concedió la oreja y saludó desde el tercio).

Zurito, no es torero de feria, le dieron una corrida y seguramente no toreará más en Zaragoza; es un torero basto, el capote le viene

grande, torea despegado y para muy poco, con la muleta está al mismo nivel. En su segundo toro, pudo hacer una gran faena de muleta y no la hizo; matar, justo es reconocerlo, lo hace bien, es uno de los pocos estoqueadores que quedan, pero esto no es suficiente para ser figura y así se ve que cada día son menos las corridas que torea.

Barrera, el que a decir de la Prensa y muy especialmente de la valenciana, es la figura cumbre de la tempora, estuvo en extremo desacertado, cabe que en la que le queda se saque la espina; pero ayer no lució su labor.

Su primero fué el más pequeño de todos, y lo lanceó en medio de grandes protestas, con la muleta dió unos pases vistosos, que no se los tomaron en cuenta por la insignificancia del bicho. En su segundo, que no era grande, pero era descarado de cabeza y con grandes y afiladas defensas, le tomó asco y tiró a abreviar.

Ambos toros, los mató feamente y de mala manera.

El ganado impropio de una corrida de esta categoría.

VERONIA

## Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Eduardo García Pérez, de padres desconocidos.

Defunciones.—Narcisca Sánchez Navarrete, de 32 años, casada, a causa de septicemia. Casa de Beneficencia.

Matrimonios.—Mariano Plumero Muñoz de 26 años, soltero, con Serapia Paricio Aparicio, de 24, soltera. San Miguel.

Manuel Muñoz Marín, de 26 años, soltero, con Concha Torres Gómez, de 22, soltera. San Andrés.

Manuel Ortiz López, de 33 años, soltero, con Carmen Aguilar Martín de 30, soltera. San Andrés.

A nado Mitco Peralta, de 26 años, soltero, con María Argente Salvador, de 26 años, soltera. San Andrés.

Cristóbal Paricio Moliner, viudo, de 30 años, con Bárbara Guillén Escuderi, de 33 soltera. Santiago.

### ENCONTRARA USTED

una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres tipográficos de La Voz de Teruel

## BAZAR MUEBLES

Lario, Marina y C.ª (S. L.)

Democracia 27 y 29.—Teruel

En esta casa, que recientemente ha inaugurado nuevos ALMACENES DE MUEBLES, no cabe duda que ha de encontrar el MUEBLE-APARATO DE LUZ-OBJETO DE ADORNO o artículo de VIAJE que usted necesita.

NO DUDE PUES EN VISITARLA LIBREMENTE Y CONSULTAR PRECIOS

Democracia, 27 y 29.—TERUEL

# Débiles tomad el acreditado Elíxir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

## Ecos de sociedad

### VIAJEROS

Llegó de Zaragoza don Germán Docasar, jefe de la Sección Administrativa de primera Enseñanza.

Acompañado de su familia, regresó de Logroño el teniente fiscal de esta Audiencia don Luis García del Moral.

Murió a Valencia, en compañía de su esposa, don Agustín Cercós.

Murió a Monreal, la bella señorita Elena Juan.

A Valencia don Emilio Robles.

Regresó de Valencia el industrial de esta plaza don Arsenio Perruca, acompañado de su respetable señora.

De la misma población, el contratista de obras don Andrés Estevan.

Han pasado unas horas en nuestra ciudad, los señores Torán, don Alfonso, don José y Manuel, ingenieros turolenses.

Acompañado de su distinguida señora y bellas hijas, se encuentra entre nosotros, don Pedro Bahón, notario en la actualidad de Palma de Mallorca, y anteriormente de Teruel, en donde le tuvimos siempre en gran consideración y estima.

Sea bienvenido y que continúe felizmente su viaje.

Para realizar trabajos en la Casa de Correos en construcción llegaron a nuestra ciudad, el arquitecto valenciano señor Carbonell, y nuestro distinguido paisano el ingeniero industrial señor Herrero.

## Temas locales Presupuestos

Los Municipios rurales ya van mandando sus presupuestos a la aprobación.

Todos los días nos habla el «Boletín oficial» de los pueblos que tienen aprobados o de aquellos que se devuelven para llenar algún requisito.

El Ayuntamiento de Teruel, no sabemos que se haya ocupado de ello; le debe parecer cosa valdíf.

Al fin y al cabo, ¿qué importancia al interés, puede tener para nuestros ediles el presupuesto?

Seguramente lo aprecian nada más que como una formalidad y bien fácil de cumplir.

Todo queda reducido a hacer una relación de gastos y otra de ingresos y la diferencia se finge que se cubre, con el el importe de un reparto, que no se ha de formar ni cobrar y ya está.

Y con esta ficción ya tenemos por delante un año más colocados en fila para ver lo que el año da de sí, confiando que algo dará.

El juego más propio de otros tiempos que de los que corremos, no tiene por ahora ninguna riesgo, claro que lo podrá tener cuando se examinen las cuentas y con ellas la gestión Municipal.

## Junta Provincial de Abastos

La Comisión Permanente de esta Junta Provincial de Abastos de mi presidencia, en sesión celebrada el día 11 del actual, teniendo en cuenta los precios que actualmente rigen para el ganado destinado al sacrificio, por unanimidad acordó regular el precio para la venta al detall de las carnes en esta capital en la forma siguiente:

Carne de ternera, clase 1.ª. — Solomillo, lomo, cadera, babilla, tapa y contratapa, a 5 pesetas el kilogramo.

Clase 2.ª. — Espalda, aguja, morcillo y brazos, a 4 pesetas kilogramo.

Clase 3.ª. — Pescuezo, pecho, costillas y falda, a 1'60 pesetas kilogramo.

Carne de vacuno mayor clase 1.ª. — Solomillo, lomo, cadera, babilla, tapa y contratapa, a 4'50 pesetas, kilogramo.

Clase 2.ª. — Espalda, aguja, brazos y morcillas, a 3'90 pesetas kilogramo.

Clase 3.ª. — Pescuezo, pecho, costillas y falda, a 1'50 pesetas kilogramo.

Carne de certero a 3'20 pesetas kilogramo. Carne de oveja, cordero y cabrito, a 3'00 pesetas kilogramo.

Los señores alcaldes de la provincia en cuyas localidades se expenden las referidas carnes a precios superiores al señalado para esta capital, se servirán informar detalladamente sobre los precios del ganado que se sacrifica, precios de las pieles y despojos, acompañando propuesta para la baja de las carnes, si procede, con expresión de su cuantía.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Esta mañana, en el correo, en compañía de su bondadosa y distinguida señora, ha regresado de Madrid el digno gobernador civil de esta provincia don José Mohino, haciéndose cargo del mando seguidamente.

Al hacer hoy la información de costumbre en el Gobierno civil, hemos tratado de visitar al señor Mohino en su despacho oficial, pero nuestra primera autoridad hallábase conferenciando con el secretario señor Calderón, y en el antedespacho esperaban diferentes personas para complimentarle.

Al darle nuestra afectuosa bienvenida, renovamos al señor Mohino, nuestra consideración y afecto personal.

## Llegada del gobernador

Esta mañana, en el correo, en compañía de su bondadosa y distinguida señora, ha regresado de Madrid el digno gobernador civil de esta provincia don José Mohino, haciéndose cargo del mando seguidamente.

Al hacer hoy la información de costumbre en el Gobierno civil, hemos tratado de visitar al señor Mohino en su despacho oficial, pero nuestra primera autoridad hallábase conferenciando con el secretario señor Calderón, y en el antedespacho esperaban diferentes personas para complimentarle.

Al darle nuestra afectuosa bienvenida, renovamos al señor Mohino, nuestra consideración y afecto personal.

## El autor del "Cancionero de la provincia de Teruel,"

MIGUEL ARNAUDAS LARRODÉ

### Breve reseña-análisis de algunas composiciones musicales del Maestro Arnaudas

(Continuación)

La 2.ª lamentación, en sol menor, comienza con una pequeña imitación imperfecta, tras de la cual sigue un a modo de recitado a tres; más tarde aparecen nuevamente armonizaciones a cuatro y cinco voces, a la par que algunos cambios de tiempo en consonancia con la expresión del texto latino.

Peccatum peccavit Jerusalem es dicho al unísono por las voces graves y los dos instrumentos únicos, cello y contrabajo; continúa la obra con armonizaciones correctas y expresivas y modulaciones hasta terminar la nueva tonalidad de re mayor, en tiempo lento, que coincide con la palabra Teth, musicada a cinco, con armonía llena y solemne.

Culmina la expresión en las palabras *deposita est vehemente...* verificándose nueva transición hasta *Jerusalem convertere...* bello «adagio» de sombría sentimentalidad, caracterizada, sobre todo, por los tres acordes — de 7.ª dominante, de 7.ª con 3.ª disminuida y de 5.ª y 6.ª con 3.ª disminuida — que preceden al acorde final, homónimo mayor con relación al primitivo sol menor, dando, más bien que la sensación de una modulación al sol mayor, la impresión de una semicadencia sobre la dominante del tono de do mayor.

La 3.ª lamentación, en si bemol mayor, comienza con armonización plena y modulaciones agradablemente sorprendentes; en las palabras *quia vidit gentes*, hay un fragmento en imitación al que sucede la misma armonización plena y modulante del principio, hasta el «lento» de las palabras *Caph, Omnis populus ejus gemens...* que inician una serie de transiciones lo mismo en lo referente a la armonización que en los diversos matices de velocidad e intensidad del sonido. Se destacan los fragmentos *o vos omnes patético y tierno; de excelso misit ignem*, de energía y dramatismo; *infirmata est virtus...* declinante, suave...; y, por último *Jerusalem converte...* una solemne imprecación, en fortísimo, que nos va conduciendo poco a poco al pianísimo del «Poco menos», en donde vuelve a iniciarse un «crescendo» hasta el fuerte, desde donde vuelve a cerrarse el regulador hasta las últimas palabras *Deum tuum*, que terminan con una de las varias formas de la cadencia plagal. Es de observar que en estas dos últimas páginas de la 3.ª lamentación se repite, algunas veces, el texto, pero no es con detrimento de la expresión artística-sentimental, que cada vez es distinta y sin desenguadrarse del ambiente dramático con que termina la última de las hermosas lamentaciones del Jueves Santo.

Las tres lamentaciones del Viernes Santo son del mismo ambiente y técnica que las reseñadas.

Quiero dar noticia de la misa, para cuatro voces y pequeña orquesta, sin hacer análisis de ella. Se trata de una composición de género armónico-melódico, salvo algunos momentos de trabazón contrapuntística como el *Laudamus te y el Qui tollis* del «Gloria»; algunos fragmentos del *Et incarnatus, Crucifixus, Qui cum Patre, et unam sanctamsum y et vitam* del «Credo», así como algún otro pasaje. La instrumentación es correcta y equilibrada, pues la plantilla de instrumentos

## El Circuito de Firmes Especiales

«El subdelegado de la región central del Patronato Nacional de Turismo ha comunicado al gobernador civil que el presidente de dicho patronato se ha dirigido al del Circuito Nacional de Firmes Especiales interesándole la inclusión en él, por considerar a esta provincia de suma importancia turística.

La noticia ha producido un júbilo grande.

¿Habrá creído nuestros ingénuos lectores, que la anterior noticia hace relación a Teruel? ¡Qué... de ningún modo!

Aquí, para qué queremos «eso» del Turismo, ni para qué necesitamos «eso» de Firmes Especiales.

## Centros Oficiales

Gobierno civil

Se ha elevado expediente a la Superioridad, solicitando beneficios por familia numerosa a favor de don Joaquín Serrano Navarro, vecino de Mazaleón.

Imponer 250 pesetas de multa, por tenencia ilegítima de armas, al vecino de Escucha, Pantaleón Ibáñez Martín y al de Híjar, Carlos Moser Sierra.

Ha sido conducido a la Colonia Penitenciaria del Dueso, el recluido en la cárcel de esta capital, Joaquín Gracia Estopiñán.

De Hacienda

El sábado último tomó posesión de su cargo en esta Delegación de Hacienda, el auxiliar opositor don Rafael Gómez Aparici.

Ayuntamiento

A las once del día de hoy, en el Salón de sesiones, bajo la presidencia del alcalde señor Vargas y con asistencia de don Fermín Rodríguez, se ha procedido a la apertura de los pliegos presentados al concurso para la instalación de la calefacción de la Casa consistorial, haciéndose por el orden de presentación y dando el siguiente resultado:

1.º De la casa «Calefacciones Vulcano» de Zaragoza y presentado por don Luis Gómez, por la cantidad de 15.000 pesetas.

2.º De la casa «Industrial Guillén», de Madrid y presentado por don José M.ª Sanz, por la cantidad de 11.870 pesetas.

3.º De la casa Rivero y Saso, de Bilbao, presentado por don Daniel Lamo, por la cantidad de 11.496 pesetas.

4.º De la casa Boettidier y Navarro, de Madrid presentado directamente, por la cantidad de 11.200 pesetas.

La Alcaldía dió por terminado el acto pasando los pliegos a estudio para que previos los informes necesarios haga la adjudicación provisional la comisión Permanente en su próxima Sesión.

Afortunadamente, el reseñado paso-doble «Viva Aragón», se aparta mucho del paso-doble-jota de receta, que todos conocemos, y que, por su factura, tan chavacana como manida, ningún valor técnico ni expresivo acusa.

Demostrada queda, con mi desaliñado trabajo, la flexibilidad artística del notable compositor aragonés, cuya técnica es severa, pulcra, elegante, apropiada; cualidades que hacen admirable la multiforme labor de Arnaudas, aun cuando, por más de una causa, no haya producido música de vanguardia, esa música que pocos abordan sin detrimento de la estética o el buen gusto.

A. MINOOTE

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

## Necrológicas

El pasado sábado, se efectuaron en el colegio de la Purísima, dirigido por las hermanas terciarias franciscanas misas en sufragio del alma de sor Rosalía de Jesús, en el siglo Patrocinio Dominiguís, fallecida el pasado año.

Se cantó la misa de Perossi por las señoritas ex-alumnas de aquel Colegio Concha Pastor, Pilar Alvarez, Ursulina Roger, Carmen Berdejo y Purita Muñoz.

Celebró la misa el canónigo de esta Catedral don Miguel Royo, asistido por don Gonzalo Arenal y don Ildefonso Pachén.

Todos estos actos estuvieron concurridos en extremo y fueron de gran solemnidad, dado que sor Rosalía, en Teruel, llevaba siete años de vida religiosa y era estimadísima y amada por cuantos la conocían, dados sus dotes morales y acrisolada caridad.

Descanse en el cielo...

El miércoles en el tren correo, procedente de Toledo, llegarán a esta ciudad, los restos del que fué pundonoroso coronel de Infantería, don José Montón.

A las diez y media de pasado mañana, en la Iglesia de San Martín, tendrán lugar los funerales por el eterno descanso de su alma, y seguidamente, serán conducidos a la última morada desde la estación de ferrocarril Central Aragón, los restos de nuestro inolvidable paisano, actos fúnebres que, a no dudar, se verán muy concurridos.

Con este triste motivo, renovamos a sus deudos nuestra consideración y cariño.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

## SUCESOS

### Una desgracia

Comunican de San Martín del Río, que al pretender de un langar, bajar la escalera, José Catalán Algas de 42 años, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al fondo del trujal, produciéndose importantes heridas y la probable fractura del cráneo. Su estado ha sido calificado de grave.

### Otra desgracia

El obrero minero, de la Compañía Minera de Sierra Mennera Pascual, Royo Moya de 24 años, dedicado en el piso bajo, trinchera número 6, a la conducción de vagones de mineral, al ir a desenganchar, tuvo la desgracia de meter el pie en la vía, cayendo a tierra y pasándole todas las vagonetas por encima de ambas piernas.

Recogido por sus compañeros, fue trasladado al Hospital de la Compañía donde se diagnosticó por el facultativo de grave su estado.

Recogido por sus compañeros, fue trasladado al Hospital de la Compañía donde se diagnosticó por el facultativo de grave su estado.

**EL AGUILA**

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

— MADRID —

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

Avísale usted en LA VOZ

**Grandes Talleres Mecánicos**

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

== SANTIAGO ANDRÉS ==

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz JELFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

**- CAFÉS -**

**Andrés Pescador**

Esta casa no compite en precios, solamente en calidad

**San Juan, núm. 48**

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

**Servicio combinado con «La Voz Valenciana»**  
Conferencia 5 tarde

## Otra casa que se cae

(Combinado con Valencia)  
En San Juan de Aznalfarache, se derrumbó ayer una casa en construcción, cogiendo debajo al dueño del edificio y a un oficial albañil, los cuales resultaron muertos.

## Vaya inquilino

(Combinado con Valencia)  
Granada. — En Huerta del Pedregal, el casero Antonio Muñoz, cuestionó con uno de sus inquilinos llamado Antonio García. Esté se acaloró, disparándole cinco tiros causándole la muerte.

## EL TIEMPO

(Combinado con Valencia)  
La temperatura máxima de ayer ha sido de 30 grados en Murcia y la mínima de 5 grados en Teruel. Tiempo probable: Levante y Aragón, tiempo inseguro.

## Lerroux en franca mejoría

(Combinado con Valencia)  
Don Alejandro Lerroux ha entrado en período de franca y rápida mejoría, según manifestaciones de los médicos que le hicieron la cura en la mañana de hoy.

## Para asegurar el abastecimiento

(Combinado con Valencia)  
La Junta Central de Abastos, para asegurar el abastecimiento de patatas, ha iniciado la importación de patata del extranjero. Dentro de breves días llegará la primera expedición, siguiendo otras tres expediciones semanales hasta un total de 1.600 toneladas.

## Accidente grave

(Combinado con Valencia)  
Ocho obreros que trabajaban subidos en un andamio, cayeron al fondo del dique del Arsenal. Tres de ellos resultaron heridos graves y dos de pronóstico reservado.

## La situación del clero

(Combinado con Valencia)  
«La Nación» contestando a «El Debate» acerca de la situación en que se encuentra el clero, manifiesta que el Gobierno se encuentra bien dispuesto

a remediar la pobreza en que vive el clero y que el capítulo de aumento del culto y clero representa 5.000.000.

Se autoriza la importación de ciento cincuenta mil toneladas de maíz (Combinado con Valencia)

El rey ha firmado un decreto autorizando la importación de ciento cincuenta mil toneladas de maíz en condiciones análogas a las fijadas en el último decreto de importación.

La entrada del maíz exótico se podrá efectuar por los puertos de Coruña, Gijón, Bilbao, Barcelona, Tarragona, Valencia, Málaga y Alicante.

La única modificación que establece el decreto firmado con arreglo al anterior, se refiere a las personas que pueden importar.

En aquella disposición se autorizaba a los importadores del litoral. En la de hoy se dispone que puedan importar, además de aquéllos, los almaceneros del interior de España que reúnan determinadas condiciones.

## Una víctima del deber

(Combinado con Valencia)  
Cuenca.—El ayudante de Montes, don Juan Muro, cumpliendo órdenes del cargo, fué al monte de la serranía de Cuenca; una tormenta horrorosa, le sorprendió, teniendo que guarecerse en una choza que fué hundida por varias exhalaciones.

Tal cantidad de agua y granizo cayó sobre el señor Muro que enfermó y ha perecido.

Deja esposa y siete hijos de corta edad.

La prensa se ocupa del caso pidiendo una extraordinaria protección.

N. de la R.—Don Juan Muro era hermano de don Enrique Muro, estimado amigo nuestro y exconvencino, que hasta hace muy poco prestó sus servicios en este distrito forestal.

Reciba éste y familia nuestro más sentido pésame.

## Embarca para Canarias

(Combinado con Valencia)  
En el cañonero «Dato», embarcó para Canarias el Jefe del Gobierno.

En Jerez no se detuvo. Regresará el señor Primo de Rivera el día 25.

## LA FUNERARIA

Féretros o ataúdes, faroles, crucifijos, búcaros en formas bonitas, pensamientos, palmas y coronas artificiales.

Se reciben encargos para coronas y flores naturales.

**FEDERICO ANDRES LOPEZ**

San Andrés, 19.

Teléfono, 78.

## La fiesta nacional

**Cogidas, orejas y... el consabido «mitín» de «Cagancho» en Zaragoza**

Zaragoza

(De nuestro redactor Veronia)

En la plaza el lleno es imponente.

Actúan Chicuelo, Cagancho y Barrera, en sustitución de Gitanillo de Triana.

Manolito no tiene ganas hoy tampoco y en su primero tira a salir del paso agarrando una estocada. En su segundo hace igual. Faena medrosa, para una estocada y descabella.

(Bronca)

Cagancho es ovacionado en unas verónicas, marca extra. La faena en los suyos es, mala en el primero, para media ladeada. En el segundo, infame es poco. Pinchazos donde y como puede, en número incalculable. (Bronca que se habrá oído en Teruel).

Barrera hace un quite buenísimo (Ovación) en lo de más, pinchazos, broncas y pitos.

Resumen.—¡Que «asquitos» y que frío!

VERONIA

Madrid

(Combinado con Valencia)

A beneficio del Montepío de funcionarios provinciales, es la corrida. Seis toros de don Vicente Martínez, para Valencia II, Cagancho y «Gitanillo de Triana».

Al lancear, Valencia y Gitanillo, fueron cogidos por el colmenareño, pasando a la enfermería. El primero con un puntazo en la ingle y el segundo con fuerte conmoción.

Cagancho quedó sólo, cargando con la corrida.

Hizo en su primero una faena grande, cortando la oreja en medio de una gran ovación.

En el segundo estuvo bien y en los cuatro restantes las broncas se sucedieron cada vez mayores.

Guadalajara

Toros de doña María Montalbo, para Chicuelo, Zurito y Enrique Torres.

El ganado, terciadito y manejable.

Chicuelo, regular en el primero y superior en el segundo, cortando la oreja.

Zurito muy bien en los dos y en los dos orejeados. Torres, mal en uno y bien en otro.

Sevilla

Los niños de Bienvenida despacharon seis inofensivos erales de Pérez de la Concha.

La entrada floja y los herederos del «Papa negro», aplaudidos.

Gandía

Seis de Angoso, para Martín Agüero, Manolo Martínez y Tato de Méjico. Agüero, no más que regular en ambos.

Martínez, cortó oreja en cada uno de sus toros.

Tato, en el primero superior (oreja) y regular en el segundo.

Alicante

Palhas para Pérez Soto, Maera II y Paco Chiles.

Los de Portugal, grandes y broncos, llevaron a la enfermería a Pérez Soto y Chiles, quedando Maera que estuvo valiente y trabajador, siendo aplaudido.

## FUTBOL

(Combinado con Valencia)

Zaragoza.—Zaragoza 3. Juventud, 3.—Patria, 3. Iberia, 2.

Valencia.—Valencia y Gimnástico empataron a 2.

Barcelona.—Barcelona, 4. Tarrasa, 0.—Español, 4. Sabadell, 1.

## Lalanda se encarga

(Combinado con Valencia)

Fracasada la gestión que hacía Anonio Márquez, para organizar la corrida a beneficio de las víctimas de las últimas catástrofes, ha sido encargado de organizarla Marcial Lalanda que se propone ultimar el cartel con las primeras figuras.

## Militares españoles

detenidos en Niza

En Niza han sido detenidos tres militares españoles, cumpliendo órdenes de la dirección general de Seguridad.

Se ha pedido su extradición.

Uno de estos detenidos, es don Ildefonso de los Reyes Valdés que cuenta 62 años de edad.

Los otros dos, son un comandante y un capitán, ambos hermanos.

Esté último pertenece a inválidos y procede del ejército de Africa.

## El «Conde Zeppelin»

(Combinado con Valencia)

Nueva York.—Las averías sufridas por el «Conde Zeppelin» son más importantes de lo que se creían.

La noticia, hay que acogerla con reserva pues oficialmente no se ha confirmado.

## ¿Lo compra una sociedad Española?

Se afirma que el «Conde Zeppelin», ha sido adquirido por una sociedad española por 1.000.200 mil libras.

## Viento contrario

Nueva York.—A causa del viento contrario ha tenido que sufrir una desviación en la ruta.

## ¿Habrá llegado?

El comandante que manda el dirigible, ha comunicado que esperaba llegar antes de la puesta de sol.

## Dos niños prenden fuego a unos papeles y mueren asfixiados

Lérida.—En ocasión de hallarse solos en su casa los niños Manuel y Jaime Ferré, de veinte meses y tres años, respectivamente, este último cogió una cerilla de una caja que había en un cajón, prendiendo fuego a un montón de papeles.

Sin dar importancia al echo los niños continuaron jugando y pronto notaron síntomas de asfixia.

Al regresar la madre a la casa, situada en la calle de la Compañía, número 33, piso primero, se encontró con el triste cuadro de ver a sus hijos cadáveres.

El juzgado instuye diligencias.

## Extranjero

(Combinado con Valencia)

### Los españoles en Norteamérica

Nueva York.—Los españoles residentes en ésta han celebrado solemnemente la Fiesta de la Raza.

Ha habido funciones religiosas, banquetes, discursos y se han suspendido los trabajos en los negocios españoles.

En San Francisco y en todas las ciudades en que se habla el español se han celebrado actos cívicos públicos.

## El arquitecto se suicida

Praga.—Se sabe que el arquitecto que había dirigido las obras de construcción del edificio que se ha derrumbado, se suicidó cuando tuvo conocimiento de la catástrofe.

## LOTERIA NACIONAL

El sorteo celebrado el día 11 del actual, han resultado premiados los números siguientes con los premios que se detallan:

11.773, 12.993, 20.603, reintegro con 250 pesetas; 56.993, premio y reintegro con 1.500 ptas.; 56.994, 49.354 y 53.648, premiados con 1.250 pesetas, todos ellos expendidos en la Administración de esta capital.

El siguiente sorteo es de 5 pesetas el décimo.

## Santoral y Cultos

Día 16, martes.—La Pureza de Nuestra Señora.—Santos Víctor III, papa; Martiniano y Elifio, mártires.

La misa y oficio divino son de la Dedicación de la S. I. Catedral, con rito doble de primera clase, con octava y color blanco.

Cultos.—Cuarenta horas.—San Pedro. Exposición de S. D. M. de cinco a siete de la tarde.

Santa Teresa.—Exposición de Su Divina Majestad de ocho y media de la mañana a cinco de la tarde.

San Pedro.—Mes del Rosario. Misa de Comunión a las ocho de la mañana.

San Andrés.—Novena a la Santísima Virgen del Pilar. Ocho mañana Misa de Comunión. Diez y media misa cantada. Cinco y media tarde, exposición de S. D. M., Santo Rosario con los misterios cantados, estación, novena, vísperas, sermón, gozos, reserva e himno.

Santa Teresa.—Novena en honor de su titular. Ocho y media, misa cantada con exposición de S. D. M. Cinco tarde, Santo Rosario, estación, novena, cánticos, bendición y reserva.

Santa Clara.—Visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón en su altar Santo Rosario, lectura y coronilla.

Corte de María.—Se visita la imagen de Nuestra Señora del Carmen en Santa Teresa.

Día 17, miércoles.—Santa Margarita María de Alacoque, virgen, y Eduvigis; Víctor, Alejandro y Mariano, mártires.

La misa y oficio divino, son de Santa Eduvigis, viuda, con rito semidoble y color blanco.

Continúan los cultos del día anterior.

Corte de María.—Se visita la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados en la Catedral (privilegio)

**MAQUINAS UNDERWOOD**  
SEMI NUEVAS  
Desde pesetas 600 a 1.000  
**REMINGTON PORTABLE**  
Pesetas 500  
DE OTROS SISTEMAS EN GRAN OCASION  
**Casa de EMILIO HERRERO - Teruel**

**AUTO ÓVILES Y CAMIONES**  
**«DODGE-BROTHERS»**  
**Garage España**  
**BAUTISTA ZURIAGA. - TERUEL**

**MÁRMOLES PLASTICOS**  
TRABAJOS DE ARTE  
LÁPIDAS - PANTONES  
**FRANCISCO FERRANDO**  
Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

**CHOCOLATES**  
**MUÑOZ**

## TAURINAS

Las palabras de los toreros

El «Niño de la Palma» dijo que no volvería a pisar un ruedo y, efectivamente, ayer toreó en Ceuta a beneficio de los damnificados en la catástrofe del Teatro Novedades y de Cabrerizas.

También tomó parte en este festival el torero retirado Juan Belmonte.

Principio quieren las cosas.

### La corrida del domingo en Valencia

Se da como seguro que el próximo domingo 21 se celebrará en Valencia una corrida de toros, actuando de matadores Marcial Landa, Vicente Barrera y Enrique Torres.

El ganado será de Rincón.

### Cagancho y Gitanillo de Triana no tienen nada de primos...

Creía la afición que Cagancho y Gitanillo de Triana, acaso por su gran parecido, incluso en la manera de andar y en la clase de torear con el capote, eran primos hermanos. Estaba equivocada la afición sensata.

El propio Gitanillo de Triana ha destruido la creencia con estas palabras:

«A la gente le ha dado por llamarnos primos y no hay nada de eso. Yo he conocido a Cagancho cuando comenzaba a torear de novillero y nada más».

Ya sabía yo que no tenían nada de primos los dos gitanos. ¿Primos el señor Joaquín y el señor Paco? ¡¡Sí sí!! Si hubieran dicho eso de la afición y la Empresa, cuando ellos torear pueden...

TIMBALES

### Importante Sociedad de Seguros

88 años de existencia

Incendios, accidentes, robo, cristales.

Desea delegado en Teruel y provincia

Solicitar a

**A. VICENTE**  
AMANTES, 21

## Gacetillas

La temperatura máxima de ayer fue de 15.

La mínima de hoy de 7.5.

Commemorando el día de la Raza y la entrada del Rey don Jaime en Valencia «La Semana Gráfica» acaba de publicar un número lleno de interés y de amenidad.

En las páginas de couché figura la bendición de la nueva señora y su paso por las calles de Valencia y frente al monumento al Rey don Jaime, la fiesta del libro, el centenario de Ribalta, las fiestas de En-

guera, Navajas, Liria, Montanejos y Portacelli, etc.

Síguen las páginas de modas, ajedrez, versos para mujeres, toros, deportes, cine, etc.

Precio 30 céntimos.

«La Farsa».—Esta notable publicación ofrece a sus lectores en su número de hoy uno de los últimos grandes éxitos: la deliciosa comedia de Ávelino Artis, que ha traducido al castellano Arturo M. ri, *Cuerdo amor, amo y señor*.

Esta comedia ha cautivado al público, como cautivará, sin duda, a sus lectores, constituyendo su publicación un gran éxito.

**BODEGA.**—Se vende una compuesta de conos, pipas y bocoyes con prensa y un alambique completo. Todo en muy buen estado.

Para tratar Alfonso Gómez Doñate, San Andrés, 3-1.º Teruel.

**PÉRDIDA,** ayer, entre el paseo del Ovalo y la calle del Pozo, se perdió una gorra de muchacho, cuyo forro va la marca de una fábrica Sevillana.

Se agradecerá al que la haya encontrado, su entrega en la Imprenta de este periódico.

El viernes se celebró en Pamplona la bendición solemne de la primera piedra de un nuevo convento e iglesia de los padres Paulines, por el excelentísimo señor cardenal arzobispo de Sevilla.

El proyecto del nuevo edificio obra del arquitecto don Víctor Eusa, es muy bello, y está encargado de su construcción, nuestro querido amigo y paisano don Andrés Estevan.

**HACEN** falta dos oficiales de zapatero en casa de Decoroso Muñoz. Villar del Salz.

**BARBEROS.**—Se necesita un oficial o medio oficial adelantado. Dirigirse a Félix Royo, barbero, Calamocho, (Teruel).

Después de haber amenizado las fiestas celebradas en el vecino pueblo de Cella, tanto religiosas como profanas, regresó ayer de dicho pueblo nuestra Banda provincial.

**SE TRASPASA,** por enfermedad, pastelería, mucha parroquia, mejor punto Calatayud.—Manuel Franco, Bodeguilla, número 4.—Calatayud.

**PÉRDIDA** de una mantilla redonda de seda desde la calle de la Diputación a la plaza. Se ruega la entreguen en esta Administración.

### Vienda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Teléfono de «La Voz» 123

## COLEGIO POLITECNICO de Nuestra Señora del Pilar

MENDEZ NUÑEZ, N.º 36.—ZARAGOZA

Incorporado al Instituto y Escuela de Comercio, tiene abstracción para BACHILLERATO ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO.—ESTUDIOS DE COMERCIO OFICIALES.—PERITAJES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL.—MAGISTERIO, etc., etc.—Internado para todos las enseñanzas, en las mejores condiciones higiénicas.

PARA INFORMES EN GENERAL, DIRIGIRSE AL DIRECTOR

Don Heliodoro Martín Romeo

## NUESTRO TIEMPO

### La evolución del protestantismo

Ya no se habla solamente y con asombro de las numerosas y significativas conversiones al catolicismo que se producen constantemente en Inglaterra, en Alemania y en los Estados Unidos de América.

Ahora ya hablan—y las referencias documentadas las han dado importantes periódicos de Londres—de las negociaciones en curso para llegar a la unión de las religiones derivadas del cristianismo. La parte más importante del protestantismo inglés parece hallarse dispuesta a evolucionar aceptando, como los católicos, la jefatura suprema del pontífice romano.

Esas negociaciones parece que ya se llevaban desde los tiempos del cardenal Mercier, el insigne arzobispo de Malinas y primado de Bélgica.

Hace ya siglos, en el período más activo del protestantismo, cuando el aliento de los primeros días de rebelión y de lucha la animaba aun, el gran Bossuet la estigmatizaba con estos términos con que se abre la *Histoire des Variations*: «Si los protestantes supieran a fondo cómo se formó su religión, con cuántas variaciones y con qué inconstancia sus confesiones de fe han sido elaboradas; cómo ellos se separaron primeramente de nosotros y después entre ellos; por medio de cuántas sutilidades, *detours* y equívocos, han intentado de acabar con sus divisiones y de reunir los miembros dispersos de su reforma desunida, esta reforma, de que se enorgullecen, no les satisfaría en absoluto, y, para decir francamente lo que yo pienso, no les merecería más que desdén».

Esas palabras de hace siglos deben tenerse como de actualidad en los momentos presentes. En efecto, el protestantismo se ha dividido con el tiempo, se ha fraccionado y fragmentado sin cesar, creado en su seno sectas casi infinitas. ¿No es lógico que aspire, tras disgregación tan constante, a rehacer una unidad que le es indispensable? Y puesto en camino de la evolución no era preferible continuar el avance para completar la unidad cristiana, incorporándose al catolicismo, que es la religión más universal? Hacía el catolicismo han ido significados protestantes sinceramente

convertidos. Y lo que se viene haciendo individualmente ¿no sería factible hacerlo en masa?

En su libro *Converts to Roma* («Los convertidos de Roma»), Mr. Gordon Gorman daba un avance de las conversiones al catolicismo en Inglaterra en el período de sesenta años. La progresión, lenta al principio, finalmente era de una rapidez asombrosa. Una de las últimas conversiones más resonantes ha sido la del gran escritor, crítico, novelista y publicista Chesterton.

No hay para qué hablar de los miembros más ilustres de la aristocracia británica. El mayor contingente de convertidos al catolicismo lo dan las clases cultas, señalándose nobles espíritus cuya educación se ha hecho en los mejores colegios de Inglaterra, graduados de Oxford, de Cambridge, de Trinity-College, de Dublin, de la Universidad de Londres.

Las estadísticas, en estas cosas espirituales no pueden ser del todo exactas, no dan una plena impresión de la realidad viva ni del movimiento ascensional de las almas.

Monseñor Batiffol ha encontrado una frase feliz para caracterizar esa inquietud de los espíritus y su anhelo de una reconciliación que devuelva la unión en la cristianidad. El llama a ese impulso «la nostalgia de la unidad». Y él así la explica.

El alma protestante siente desde luego, la nostalgia de Jesucristo. Sin duda el protestantismo canta, estudia, ama sensiblemente a Cristo, el Cristo de la historia. Pero ¿qué es un recuerdo histórico para llenar el vacío inmenso de las almas? «Con cualquier nombre que yo designe lo que me falta—escribía un protestante—, perdón, salvación, felicidad, conciencia, el protestantismo no me ofrece para llenar ese vacío más que la fe en ciertos hechos pasados. Pues bien, yo no puedo admitir que me sea preciso remontar veinte siglos hacia atrás en el tiempo para satisfacer una necesidad que yo siento a la hora presente.» Y luego añade: «El protestantismo no habla más que al pasado y al futuro; la iglesia católica, en cambio, no cesa de hablar al presente, como exige Dios, en quien subsiste, sin pasado y sin futuro, la plenitud del ser.»

Por su parte, el ilustre novelista francés René Barin, del campo católico, ha precisado esa nostalgia profunda del alma protestante en su admirable libro *La Barrière*. El protagonista de ella, Reginaldo Breynolds, explica a María Limerel su preocupación por el dogma de la presencia real: «Esto me parece ser el corazón anímico o cálido, de la religión. Me había sorprendido siempre el hecho de que nuestra iglesia anglicana no enseñe oficialmente la presencia real. Algunos fieles creen en ella apartándose, en este punto, más o menos de la enseñanza oficial de esa iglesia... Yo llegaba a este dilema que ha llenado por completo mi espíritu, lo ha inquieta-

do, lo ha destrozado durante algunos meses de soledad: Si el catolicismo no es la verdad, con mayor razón todas las demás iglesias cristianas son falsas; todo el cristianismo es una ilusión de centenares de millones de hombres, porque el catolicismo me aparecía, no como el objeto de mi fe, sino como la perfección indiscutible del cristianismo, su máximo de energía, su máximo en la intimidad divina, su término y su fin.»

Y más adelante, ese bravo oficial Breynolds, escribe a su padre obstinado en mantenerse dentro del protestantismo, habla a su padre expresándole su profética visión de la Hestia, que él ve elevarse sobre las colinas de Inglaterra.

«¿Ha llegado ya la hora que anunciaba el novelista francés? Si no ha llegado aún, está próxima.

Ciertamente no se trata de una «conversión» en masa. Se trata de una evolución, de una unión de las religiones cristianas, la palabra «conversión» la suelen repudiar los que han pasado de la incredulidad o de otro campo religioso al catolicismo. Es el caso de Brunetiere. Fué su espíritu el que lentamente fué evolucionando hasta que en él arraigó la fe. Así en uno de sus *Discursos de combate*, en aquel que se titula «Las razones actuales de creer», se expresaba en estos términos: «¿Qué nos importan las sutilezas de las exégesis y, si me atrevo a decirlo, incluso las curiosidades de la teología? Nosotros no tenemos más que una cuestión a resolver. ¿Creemos o no creemos que Dios encarnó en la persona de Aquel que se llamó hijo de Dios? ¡Hé ahí todo el problema! No hay otro. Ante él, una vez por lo menos en la vida, mientras existimos tenemos que responder. Lo demás vendrá por añadidura.»

Es lo que tiene que responder, el protestantismo al decidirse a dar el paso decisivo y definitivo hacia el catolicismo. Lo demás es cuestión de detalles no difíciles al parecer de acomodar, siempre que quede a salvo la integridad dogmática y el rigorismo de la disciplina eclesiástica y la suprema autoridad pontificia de la iglesia de Roma.

Será la «evolución religiosa» de que hablaban ya Manning y Newman, los dos grandes cardenales que ha tenido el catolicismo en Inglaterra. Y también Ireland en Norteamérica.

Si el hecho se realiza, el de la evolución del protestantismo, habrá que recordar la frase famosa de Brunetiere: «Las cigüeñas vuelven a los viejos campanarios».

JOSÉ BETANCORT  
(De «La Vanguardia»).

## MILITARES

Se dispone que los batallones de Cazadores de Africa, números 3, 5, 7, 11, 13 y 17, a quienes por sorteo ha correspondido, dejarán de pertenecer a la guarnición permanente de Africa y constituirán en la península una reserva de aquel Ejército.

A los individuos de tropa, de estos batallones, que excedan de plantilla, se les concederá licencia ilimitada por riguroso orden de antigüedad de ingreso en filas, a excepción de los que tengan contratado compromiso como voluntarios.

El licenciamiento comenzará antes del día 20 del actual.

Los reclutas del actual reemplazo, que por sorteo les correspondía servir en Africa y que sean destinados a los batallones que se repatrian por haber obtenido los números mas altos en dicho sorteo, se incorporarán en la Península a la residencia de la Plana mayor de los indicados batallones.

Son destinados a la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, el sargento Domingo Ibáñez y cabos Antonio López, Jesús Domínguez y Francisco Cabrera.

Se dispone el pase a situación de reserva del subinspector farmacéutico de segunda clase de Sanidad Militar don Gabriel Romero Landa, quedando afecto a la subinspección de la quinta región.

### Mata-fuegos «BIOSCA»

Apósitos extintores de incendios para autos, teatros, cines, fábricas, almacenes, talleres, etc., en 20 modelos, desde 1/2 a 300 litros.

Para Ayuntamientos: Auto químico, Auto-bomba y Auto de riego y bomba para el servicio de incendios. Condiciones ventajosas en el pago.

Informes y correspondencia al representante de esta provincia.

**D. Manuel García Gómez**  
Joaquín Costa, 49.-2.º—TERUEL

### Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola  
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5  
TERUEL

## AUTOMÓVILES TERUEL-ZARAGOZA

SERVICIO DIARIO

Salida del Paseo del Ovalo

Precio: 12'50 ptas.

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.  
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.  
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.  
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, núm. 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud, continúa verificándose con el mismo horario.

# SANSON

GRAN VINO QUINADO



EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR RECONSTITUYENTE